

兩樣寶貴的祈求

(箴言三十 7-9)

「每週一箴言」

蘇穎睿牧師

7 我求你兩件事，在我未死之先，不要拒絕我：
8 求你使虛假和謊言遠離我，使我不貧窮也不富足，賜給我需用的飲食。
9 免得我飽足了，就不認你，說：「耶和華是誰呢？」又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。

(一) 引言

1. 我當牧師幾十年，又曾為過不少人禱告，不少人也曾請我為他們禱告，但從沒有請我為他們忠誠的品格代求，他們大多是請我為他們的健康、職業、子女、工作、成敗得失等禱告。但亞古珥卻不是這樣，他覺得有兩事是至寶貴的，他求神說：「在我未死之先，不要不賜給我。」由此可見他是多麼重視這兩樣東西。究竟這兩樣寶貝是什麼呢？奇怪的，他不是求名、求利、求富、求貴、求健康、求子女，求身外的東西，而是

- ★ 使虛假和謊言遠離我。
- ★ 使我不太貧窮，也不太富足，賜我需用的飲食。

2. 或許我們就要詳細看看這兩個祈求，並探索何以這兩樣東西對亞古珥是如此的重要和寶貴。事實上，當我們比較亞古珥的禱告和耶穌在登山寶訓所教導的主禱文時，我們發覺二者有相似之處：

箴言三十 7-9

1. 使虛假和謊言遠離我
2. 只求所需要的飲食
3. 褻瀆神的名

主禱文

- 願人尊你的名為聖
- 求日用的飲食
- 不叫我們遇見試探

這是一個非常有趣的比較。

(二) 遠離虛假與謊言(v.7-8)

1. v.7-8 「我求你兩件事，在我未死之先，不要拒絕我。求你使虛假和謊言遠離我，使我不貧窮也不富足，賜給我需用的飲食。」

首先，我們要看看亞古珥的語氣：

- ★ 他用「命令式」(imperative)而不是直敘式(statement)，這並不是說他命令神賜他這兩東西，而是道出他的「急切性」和「懇求的態度」。換言之，他覺這是非常重要和迫切的訴求。
- ★ 「在我未死之先」- 這並不是說亞古珥是命不久矣，在臨斷氣前求神這兩件事，非也；這也是講出這祈求的迫切性和嚴重性，他真的非常看重這兩件事。
- ★ 「不要不賜給我」- 這更表現出他是何等看重這兩件事，求神切切的賜給他。

2. 他祈求「使虛假和謊言遠離我。」首先，我們要看看什麼是「虛假」；這是指「偽裝」的，而「偽裝」的目的就是「欺騙」「誤導」，英文譯作 *deceptive*。謊言者，乃「大話」也，我們留意「遠離」一字的涵意，這不但是「離開我」，而是指「脫離我」(remove from me)，換言之，在我們



心裏，往往有虛假的傾向，這是人性，也是罪性的問題，這似乎是與生俱來之生存技倆，我們內心充滿虛假，並利用這虛假的言語去騙人。亞古珥求神改變他的內心，好叫心中有正直、誠實和公義。這是非常重要的訴求。

3. 在今日世界裏，真的不知有多少虛假謊言環繞著我們，無論是在政壇上、立法會上、甚至在家庭裏、公司裏也充滿了虛假的謊言，更不幸的，就是在教會中也是如此，真的，我們實在要學效亞古珥的禱告，求神使虛假和謊言遠離我們！

(三) 知足者常樂(v.9)

1. v.9「免得我飽足了，就不認你，說：「耶和華是誰呢？」又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。」
第二件事亞古珥祈求神的，就是「使我不貧窮，也不富足，賜給我需用的飲食。」何解？v.9 給我們一個很好的解釋。
首先，他解釋為什麼不求「太富足」：因為「恐怕我飽足就不認你，說：「耶和華是誰呢？」」他的意思是當我們飽足、富貴，就很容易墮落在一種「自滿自足」的景況中，英文的 *complacency* 就是這個意思。有了財富，安定就給我們一個假象，以為不用倚靠耶和華。在今日的世界，尤其在物質豐富的社會中，我們很容易墮入這陷阱中，所以亞古珥祈求神不可以如此。
2. 在另一方面，他又祈求不太貧窮，何解？因為「又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。」在一個極端的情況下，就會挺而走險，或偷或搶，這都會褻瀆神的名。
3. 然而，保羅在腓立比書給我們一個更高的層次，「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了秘訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做。」(腓立比書四 12-13)

(四) 默想

1. 你通常向神祈求些什麼呢？這段經文能否改變你的禱告生活？
2. 你是否一個誠實無偽的人？
3. 你對錢財的看法怎樣？